
 

 

 

 

25. බහු ආස්‍රයක කකෝණ 
 ඔබ මීට කෙර කරේණිවලල඼  ඉ ෙකගතග ක කරු ත  ල දුරට ක  හවුරු කර ගැනීම සඳහා පුතරීක්ෂණ අභ්‍යාස මා඼ාල කරන ත . 

  {බහු ආස්‍රයක අභ්‍යන  ර කකෝණ ල඼ කකය} 

D 

        D  ඉ ඇති ABCD  චතුරස්‍රයය තුළ ඇති   ඕතෑම ඼Ìයකට ශීර්ෂ ල඼ සිට යාකිරීකේ  ඉ  ත්‍රිකකෝණ 4 ක් සෑකේ .   

 ත්‍රි කකෝණයක අභ්‍යන  ර කකෝණල඼ කකතුල                    1800 

A                                 C    ත්‍රිකකෝණ 4 හි  ,,              ,,              ,,   1800 × 4 

     720 

 O ඼ක්ෂය ලටා ඇති කකෝණල඼               ,,                        3600      

                      B 

{O ඼ක්ෂය ලටා ඇති කකෝණ හ ර හැර  ෙතිරි කකෝණ මඟින  චතුරස්‍රකේ අභ්‍යන  ර කකෝණ සෑ ඉ ඇති බල ර෕ෙ සටහත මඟින  

ෙැහැදිලි කේ.} 

         චතුරස්‍රකේ අභ්‍යන  ර කකෝණල඼ කකතුල      7200 – 3600  

                                                                              3600 

කේ අනුල ක්‍රියාකාරකම 1 හි ඇතු඼ ක ලගුල සේපුර්ණ කරන ත. 

 කේ අනුල ොද n ගණතක් ඇති බහු අස්‍රයක අභ්‍යයන  ර කකෝණල඼ කකතුල කස යු. 

ොද ගණත                    n  

ත්‍රිකකෝණ ගණත    n 

ත්‍රිකකෝණ n ල඼ අභ්‍යන  ර කකෝණ ල඼ කකතුල           1800 n 

බහු අස්‍රකේ අභ්‍යන  ර ,,           ,,                ,,               180 n - 360 

                                                                                  180 ( n  - 2 ) 

කේ අනුල ෙහ  නිදසුන  අධ්‍යතය කරන ත . 

(1)  ොද 10 ක් ඇති බහු අස්‍රයක  අභ්‍යන  ර කකෝණ ල඼ කකතුල කස යන ත .  

 

                  ොද ගතණ                         10 

  අභ්‍යන  ර කකෝණල඼ කකතුල          180 (n – 2 ) 

     180 (10 – 2) 

     180 (8) 

     14400 

 

(2 ) අභ්‍යන  ර කකෝණල඼ කකතුල 10800  ලත බහු අස්‍රයක ොද ගණත කස යන ත .  

         180 ( n – 2)        =  1080 

         180 (( n – 2)      =   1080  

   180       180 

             n – 2             = 6                                             

n  =  6+2 

n                  = 8                 

                           ොද ගණත 8 කි.                 කේ අනුල 25.1 අභ්‍යාසය කරන ත .     

කක ේඩ් 19 සති ොස඼ 
සබරගුල. 

විෂය - ගණිවල ය                                           කරේණිවලය - 09 කරේණිවලය                                ලාරය  - 111 
සතිය - 05 සතිය  
ොඩම - බහු ආස්‍රයක කකෝණ 

    0   



 

බහු අස්‍රයක බාහිර කකෝණ කකයය 

 ත්‍රිකකෝණයක බාහිර කකෝණල඼ කකතුල  360 0 කි. 

 චතුරස්‍රයක   ,,      ,,       ,,           ,,           3600 කි. 

 

ෙහ  කරු ත කදක ඔබ 8 කරේණිවලකේ  ඉ හදාරා ඇ .  ල දුරට ක බහු අස්‍රල඼ කකෝණ ල඼ කකතුල හැදෑරීමට ක්‍රියාකාරකම 3 සිදු 

කරන ත .  

 කේ අනුල ඕතෑම බහු අස්‍රයක බාහිර කකෝණල඼ කකතුල 3600  බල ෙැහැදිලි කේ .  

නිදසුත -    ( 1 )  

         2x x හි අගය කස යන ත .  
   x 

 
                     80 80  

 
                                                        
                                       60 

                                    70 

බහු අස්‍රයක බාහිර කකෝණල඼ කකතුල            3600 

          80+70+60+x+2x                         = 360 

                    210+3x                                    = 360 

                           3x                                        = 360- 210 

                              3x                               150 

                                   X                                  =  500 

 

(2) ොද 10 ක් ඇති  සවිධි බහු අස්‍රයක කක් බාහිර කකෝණයක අගය කස යන ත .  

 

බහුඅස්‍රයත බාහිර කකෝණල඼ කකතුල       3600 

කකෝණ ගණත                                        10 

කක් කකෝණයක අගය                               
   

  
   360 

 

{බහු අස්‍රයක කක් ශීර්ෂයක  ඉ සෑකදත අභ්‍යන  ර කකෝණ කේ ක බාහිර කකෝණකේ  ක කකතුල 1800 කි.} 

නිදසුත -  (3)  

සවිධි බහු අස්‍රයක කක් අභ්‍යන  ර කකෝණයක අගය  135 0 කි .කහි ොද ගණත කස යන ත. 

 

අභ්‍යන  ර කකෝණයක අගය         1350 

බාහිර  ,,                   ,,                  180 – 135  

                                                     450 

බාහිර කකෝණල඼ කකතුල             3600 

ොද ගණණ                                      
   

   
         8 

 

කෙළ කෙ ක ක ඇති නිදසුන  ද අධ්‍යතය කර කේ අනුල 25.2 අභ්‍යාසය හා 25.3 අභ්‍යාසය කරන ත. 


